



无锡市人民医院消化内科与日本及国内广州、深圳的消化内科专家4地连线远程会诊



江南大学附属医院烧伤整形科主任吕国忠(左)为病人手术 医院供图

一切为了人民群众健康! 无锡未来医疗集群这样服务600万市民

人命至重，有贵千金！健康是促进人的全面发展的必然要求，是经济社会发展的基础条件，是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是大家的共同追求。在无锡这座城市，600多万市民的健康如何得到保障？这是无锡市卫生健康委员会一直在思索和追求的重点。从1999年成功创建国家卫生城市后，无锡相继实施三轮健康城市建设，全市健康设施逐步完善、健康环境不断优化、健康人群日益扩大。去年，无锡作出了调整优化市属医疗卫生机构布局的重大部署，更是吹响了卫生健康事业转型发展的奋进号角！

现代快报+/ZAKER无锡记者 朱鲸润

调整优化 市属医疗卫生机构布局大变

无锡市三院和无锡市四院整合成为江南大学附属医院、无锡市妇幼保健院迁址扩建、无锡市儿童医院异地新建、无锡市精神卫生中心精神科病房楼二期改扩建、市急救中心异地新建……2018年10月29日，伴随着省委常委、无锡市委书记李小敏的开工令下，市属医疗卫生机构布局调整优化重大项目集中奠基开工。

就医问题本就是老百姓最为关心的话题，再加上一下子涉及到这么多市属医疗卫生机构布局调整优化，2018年对于改革路上的无锡卫生而言，注定是极不平凡的一年。

“三名”战略 提高优质医疗资源供给能力

说起陈静瑜、吕国忠，不少病患耳熟能详，这两位分别是全国知名的肺移植专家、烧伤科专家，“还有像市二院鲁晓杰的脑外科、市人民医院王如兴的心内科、江大附属医院华东的肿瘤科，这些优势在无锡乃至全省也很出色。”谢寿坤表示，但这些远远还不够，全省50个重点学科无锡仅有2个，在西医类别无锡还没有国家级重点专科，部分领域甚至没有省级重点专科。除了肺移植、烧伤、手外科等少数领域外，缺乏在国内外有影响力的高层次人才。

去年全市卫生与健康大会上，“三名”战略摆上日程。利用太湖人才计划升级版(2.0版)无锡培育引进医疗卫生人才，增“名医”。通

过明确各相关公立医院的功能定位和特色发展创“名院”，在人才资源和专用设备配置政策方面给予倾斜，促进各医院特色化发展。确定重点发展专学科，选择有一定发展基础和人才储备的重点专学科作为重点扶持对象建“名科”，对于紧缺的专学科制定发展计划，解决锡城老百姓就地医疗问题。

“我们分析后认为，要先做顶层设计，首先是要对医院发展进行定位，随后才能确定专科发展规划，根据专科规划引进培育专科人才，方能有名医的配套。当然，最终实现医院定位目标要靠人才，要有名医作支撑，有了名医才会成为名科，有了名科才会成为名院，这是结果。”谢寿坤透露，

医院都集中在老城区，经开区没有市属医疗机构，但是现在经开区的人口越来越多，“经过优化调整后，无锡的市属大医院形成南面为江南大学附属医院、中部为市人民医院、北面为普仁医疗集团(市二院、五院)的整体布局。”

谢寿坤介绍，位于无锡中南部的这三家医院床位数相似，下一步重点是要对他们进行功能定位，确定每个医院发展的重点和特色，在符合三级医院基本功能的基础上，创出各自特色，实行错位发展，进一步通过实施新“三名”(名院、名科、名医)战略来解决这个问题。

对于一些目前无锡薄弱的专科，将倾注更大的力度，目前已在加强与海内外医院的合作，与海外建立国际友好医院，像人民医院和日本、包括梅奥都有合作，我们其他的一些医院也在建国际友好医院，这样无锡的医生和海内外的医生之间可以展开相互的交流访问，接受国际前沿最新医疗技术，与国内顶尖医疗机构建立专科联盟，实行专科合作，比如江大附院与上海肺科医院等合作，建立的肺结节治疗联盟，能快速提升医疗技术水平。谢寿坤表示，未来，我们的目标是通过引才、合作等多种途径，让无锡老百姓的医疗问题能在家门口就地得到解决，减轻群众的看病负担和健康成本。



无锡市儿童医院规划图

注重感受 深化改善医疗服务行动

“随着布局的调整，我们持续在做的还有医疗服务的改善。”谢寿坤介绍，为深化改善医疗服务行动，无锡制定实施2019年卫生计生惠民措施。全面落实预约诊疗、远程医疗、临床路径管理等8项制度，实施《无锡市进一步改善医疗服务行动计划(2018—2020年)》。

推进实名制挂号、门诊患者诊间结算、住院患者床旁结算等“互联网+”医疗服务。全面推进临床路径管理、多学科联合诊疗、日间手术、缩短平均住院日，控制医疗费用不合理增长等工作。改善护理管理和护理服务，提升急救医疗服务水平。通过人大立法，制定《无锡市献血条例》。严格执行落实《医疗质量管理方法》，贯彻执行18项医疗核心制度，确保医疗质量和安全。

进一步优化就医流程。用信息化手段和诊疗流程再造和服务模式变革，实行“诊间结算”“信用结算”，

通过“全自助”服务，预约诊疗、预约检查、脱卡支付、诊间结算等，促进诊疗服务便捷化，进一步简化患者就诊流程，缩短患者就诊等待时间，提高患者就医感受和获得感。

此外，公共卫生服务水平稳步提升。去年以来，无锡在妇女“两癌”筛查全覆盖基础上，又启动实施了胃癌、肠癌等恶性肿瘤早期筛查干预项目。加快胸痛、创伤、卒中、危重新生儿等区域救治中心建设并实施医防结合。深入推进脑卒中高危筛查干预项目，形成无锡模式，进一步巩固和推进慢性病综合防控策略措施。进一步强化疫苗监管和预防接种服务管理，落实扩大免疫规划政策，将适龄儿童水痘疫苗和65岁以上老年人肺炎球菌疫苗纳入地方免疫规划，实行免费接种策略。继续推进公共卫生信息平台建设，完善疾病监测报告和防治管理，提升疾病预防控制工作效率和水平。

健康无锡 将健康融入所有政策

从生到死，影响健康的因素众多。“去年全市卫生与健康大会提出一个很重要的概念，就是要从以疾病治疗为中心转到人民健康为中心的轨道。以前卫生工作侧重于治疗疾病，你有病了我来治。然而这种模式下发病率一直在上升。所以现在要强调预防为主，预防为主就是要让市民少生病、晚生病、延缓疾病的发展。那么健康水平才会提升。《‘健康无锡2030’规划纲要》将降低慢病过早死亡率，提高人均健康寿命作为一项重要指标。”谢寿坤介绍。

保障人民健康是一项全局性、整体性、跨领域、跨部门的系统工程，既要靠医疗卫生服务的“小处方”，更要靠社会整体联动的“大处方”。去年以来，健康无锡建设工作稳步推进，《“健康无锡2030”规划纲要》全面实施。无锡制定了“健康无锡”规划纲要重点工作分工方案、三年行动计划及考核指标体系等系列文件。无锡市卫

生健康委员会提请市委市政府，将健康无锡建设列入市(县)区高质量考核评价指标体系，推动各地各部门将健康无锡建设10大行动、68项重点工作落到实处。

“把健康融入所有政策，努力为人民群众提供更好的卫生与健康服务。”谢寿坤认为，必须大力发展战略，把人民健康放在优先发展战略地位，把健康融入所有政策，全方位、全周期保障人民健康，促进人民健康水平与经济社会发展水平相协调。

初心如磐，使命在肩，今年无锡卫生健康系统将继续深入实施“健康无锡”战略，聚焦改革创新，聚力固优补短，不断增强群众健康获得感，为当好全省高质量发展标杆、示范和领跑者打下坚实的健康基础，为高水平全面建成小康社会、加快建设“强富美高”新无锡提供有力的健康保障，以优异的成绩迎接新中国成立70周年！



开工仪式现场 无锡市卫生健康委供图